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मखु्य अतिति महोदय का सबंोधन 

 मेरे सहकमी केन्द्रीय कृतष राज्य मंत्री, सतिव डेयर एवं महातनदशेक, 

आई.सी.ए.आर. डा. तत्रलोिन महापात्रा, उप महातनदेशक, तनदशेक, 

भारिीय कृतष अनुसंधान संस्िान, वैज्ञातनकगण एवं तिय ककसान भाइयों-

बहनों, यहां उपतस्िि तवतशष्ठ अतधकारीगण, िेस व मीतडया के बंधुओं, 

दवेीयों सज्जनों । 

 भारिीय कृतष अनुसंधान संस्िान के मेला िांगण में आप लोगों के बीि 

उपतस्िि होकर मैं अपार हषष का अनुभव कर रहा हूँ। भारिीय कृतष के 

जनक, ककसान एवं वैज्ञातनकों के साि हम लोग यहाूँ इस कृतष उन्नति मेले 

में शातमल होकर हमें यह ितिज्ञा लेनी ह ैकक दसूरी हररि क्ांति लानी ह ै

जो रिकाऊ और ककसानों की आय बढाने में भी सक्षम हो। 

 भारिीय कृतष अनुसंधान संस्िान जो पहली हररि क्ांति का जनक रहा ह ै

आज किर हमारे दशे के ककसान उन वैज्ञतनकों से मुखातिब ह ैऔर बढी 

आशा भरी नजरों से उनकी ओर दखे रहे हैं। मुझे यह बिाने में अपार हषष 

हो रहा ह ैकक इस संस्िान के द्वारा तवकतसि िजातियों के ििलन से आने 

से हमारे देश की कृतष व्यवस्िा में सािषक एवं गुणात्मक पररविषन दखेने 

को तमला ह।ै आज हम खाद्यान्न आपूिी में सक्षम हैं और दसूरे दशेों की 

मदद भी कर रह े हैं। हम दगु्ध उत्पादन, मत्स्य उत्पादन, िल-सब्जी 

उत्पादन में भी उत्कषष िदशषन कर रह ेहैं। हमारी इस उपलतब्ध के तलए मैं 
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इस दशे के कृतष, पशु, मत्स्य वैज्ञतनकों एवं ककसानों को बधाई दिेा हूँ। 

हमारे ककसान भाइयों ने आगे आकर वैज्ञतनकों द्वारा बिाई गई िकनीकों 

को अपनाकर कृतष उत्पादन बढाने में अभीिपीवष योगदान कदये हैं। 

 भाइयों, लेककन कृतष उन्नति का यह सिर अभी भी अधूरा ह।ै हमें अपने 

िधानमंत्री के सपने की ककसानों की आय दगुनी होनी ह,ै इसे पूरा करना 

ह।ै और कृतष में िुनौतियाूँ बहुि ह।ै जलवायु पररविषन एवं िाकृतिक 

िकोप, कुपोषण आकद उनमें से िमुख ह।ै भारिीय कृतष अनुसंधान संस्िान 

िाकृतिक िकोप का मुकाबला करने वाली िौद्योतगककयों जैसे बाढ एवं 

सूखा ितिरोधी क्षमिा, लवणिा सहनशील ककस्मों का तवकास एवं जैतवक 

कारकों जैसे कीि एवं रोग ितिरोधी क्षमिायुक्त िजातियों का तवकास कर 

रह ेहैं। 

 ककसानों के संरक्षण, उनके सशक्तीकरण, और उनकी िगति को ध्यान में 

रखिे हुए कृतष एवं पशु शोध से िैयार की गई िसलों की नई नई ककस्में, 

िकनीककयाूँ, व तवशेष योजनाएूँ एवं कायषक्मों की समेककि जानकारी 

आपको इस मेले के माध्यम से एक ही जगह पर दखेने को तमलेगी। 

 ककसानो का तवकास एवं उत्िान हमारी सरकार की सबसे हपली व सबसे 

महत्वपूणष िािमीकरिा ह।ै इस तलए हमारी सरकार ने एक लक्ष्य 

तनधाषररि ककया ह ैकक वषष 2022 िक ककसानों की आय को दगुुना करना। 

 सिि कृतष तवकास की आवश्यकिा को साकार करमे के तलए भूतम की 

उवषरा शतक्त को बनाए रखने रखना अति आवश्यक ह।ै भारिीय 
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िधानमंत्री जी ने इसकी गंभीरिा को समझिे हुए सोयल हले्ि काडष 

योजना की शुरुआि िरवरी 2015 में ही की हैं। 460 मृदा परीक्षण 

ियोगशाला मंजूर की गई ह।ै तजसका भरपूर लाभ ककसान भाइयों को 

तमलेगा।  

 हमारे वैज्ञातनकों की शोध सीधे ककसान भाइयों को तमले इसके तलए कृतष 

एवं ककसान कल्याण मंत्रालय ने कािी ियास ककया ह।ै हमने ककसान 

भाइयों को 24 घंिों वाला दरूदशषन कायषक्म डीडी-ककसान समर्पपि ककया 

ह।ै  

 हमने कृतष तवज्ञान केन्द्रों को 665 िक पहूँिा कदया हैं तजससे ककसान भाई 

पर्पशक्षण ले सके ििा नई कृतष िकनीकों को अंगीकृि कर सके। भारि 

सरकार की कैतबनेि ने 3960 करोड रुपये की स्वीकृति कृतष तवज्ञान केन्द्रों 

को संिातलि करने हेिु दी ह।ै  

 कृतष मंत्रालय से दलहन के कायषक्म 350 जनपदों में तिलहन पर कायषक्म 

200 जनपदों में िलाने हिेु अतिररक्त धन उपलब्ध कराया जाएगा। 

परंपरागि कृतष तवकास यौजना पर तवशेष बल कदया गया ह ै तजससे 

जैतवक खेिी को बढावा तमलेगा ।  

 भारि सरकार ने मई 2015 से नीम लेतपि यूररया उत्पादन करने हिे ु

तवतनमाषिाओं के तलए अतनवायष कर कदया ह।ै सरकार ने डी.ए.पी. और 

एम.ओ.पी. की लागि को भी कािी घिा कदया ह ैतजसस् ककसान भाइयों 

की जेब पर बोझ कम पडे।  
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 हमारे मंत्रालय  ने पूरे दशे में एक कीमि ई-प्लेििामष के माध्यम से िोक 

मंतडयों को जोडने के तलए ितिबध ह ै तजससे ककसान भाई अपने उत्पाद 

को उतिि मूल्य पर उतिि मंडी में बेि सके।  

 हमारे ककसान भाई को िाकृतिक आपदा जैसे सूखे, बाढ आकद से बिाने के 

तलए हमारे िधानमंत्री ने िधानमंत्र िसल बीमा योजना की शुरुआि कर 

दी हैं, तजससे सभी अनाजों, तिलहन और वार्पषक वातणज्यक, बागवानी 

िसलें शातमल ह।ै खरीि 2016 में लगभग 366.64 लाख ककसान कवर 

हुए हैं। 

 हमारे दरूदशी िधान मंत्री श्री मरेन्द्र मोदी जी के नेिृत्व में कृतष को बढवा 

दनेे एवं खाद्य उत्पादन के साि-साि ग्रामीण आजीतवका को सुदढृ करने के 

तलए बहुि सारी कृतष एवं ककसान कल्याण योजनाओं को शुरुआि भी की 

गई हैं। इन में से िमुख जैसे िधानमंत्री कृतष ससिाई योजना, कृतष 

मशीनीकरण, राष्ट्रीय कृतष तवपणन, ककसान सुतवधा मोबाइल एप, राष्ट्रीय 

कृतष तवकास योजना, मत्स्य तवकास िबंधन, समेककि कृतष िणाली माडल 

आकद हैं। 

 िधानमंत्री जी द्वारा लैब िु लैंड, पानी, तमट्टी, उत्पादकिा, लाभ 

िसंस्करण पर तवशेष बल कदया जा रहा ह।ै इनमें िामषर िस्िष, आयाष, 

स्िूडेन्द्ि रेडी, मेरा गाूँव, मारा गौरव का नाम भी आिा ह।ै 

 मैं आशा करिा हूँ कक इस िीन कदवसीय मेले में ककसान भाई को हम सब 

िोग्राम की झलककयाूँ को दखेने का अवसर तमलेगा। 
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 ककसान भाई इस अवसर का भरपूर लाभ उठाकर  अपना एवं अपन ेदशे के 

तवकास में भागीदार बनें। 

जय ककसान ।।  जय तवज्ञान।।  


